

■ 东海南海博弈

# 菲外交部海事中心前秘书长埃恩科米恩达： 菲律宾才是南海争端始作俑者

长期在菲律宾外交部从事海洋工作的菲外交部海事中心前秘书长埃恩科米恩达日前表示，加剧南海局势紧张的正是菲律宾方面，而非西方媒体长期指责的中国。埃恩科米恩达还敦促菲律宾候任总统杜特尔特尽早同中国进行双边对话，通过谈判解决两国在南海的有关争议。



5月下旬，由导弹驱逐舰合肥舰、兰州舰，导弹护卫舰三亚舰以及综合补给舰洪湖舰组成的海军南海舰队远海训练编队在西太平洋某海域进行实弹射击训练。这是合肥舰使用130mm主炮进行对海实弹射击训练。据国防部网站

## 中方曾邀菲议员谈判 菲方一直置之不理

埃恩科米恩达说，阿基诺政府时期的外交部认为1995年至2012年中菲已进行了50多次谈判，但未能解决争端，只得提起仲裁。但他表示，这是菲外交部在撒谎。因为当年正是他负责这方面的事情，对来龙去脉很清楚，中方一直试图与菲方谈判，但菲方一直没有回应。

他举例说，2005年亚太经合组织领导人非正式会议前，中方派遣代表团前往菲律宾，邀请菲国会众议员前往北京谈判，但菲方置之不理。会议后中方再次发出邀请，菲方又没有回复。

埃恩科米恩达说，西方称中方在南海填海造陆，妖魔化中国，这也是错误的。他说：“第一个（在南海）填海造陆的正是菲律宾。我们在帕加萨岛（即我中业岛）上建造机场，在机场首尾都进行了填海造陆工程。现在机场状况不太好的原因就是机场是建在活珊瑚礁上的。”他说，菲律宾没有理由

指责中国破坏生态。

埃恩科米恩达认为，菲律宾加剧南海局势紧张的行为是美国指使的。他说：“菲律宾没有独立的外交政策，总是受美国指使。阿基诺提什么东西总要讲到‘基于法制’和‘法律框架’，这些‘法’其实就是美国决定的。”他还表示，美国为了执行美菲《加强防务合作协议》花费了大笔金钱，正在把菲律宾变成美国的军事基地。

## 没必要坐等仲裁结果 撤销诉讼也不丢脸

8日，埃恩科米恩达还敦促菲律宾候任总统杜特尔特尽早同中国进行双边对话，通过谈判解决两国在南海的有关争议。他说，菲新政府没有必要坐等仲裁庭的仲裁结果，甚至可以考虑撤销诉讼，“撤销诉讼符合菲律宾国家利益，不是什么丢脸的事”。

菲律宾教育部原副部长巴尔德斯表示，即便仲裁庭作出有利于菲律宾的裁决，菲律宾从中也不能得到什么切实好处。他说，如

果是这样，情况只会变得更糟，因为裁决结果只会让南海局势变得更加紧张。菲律宾大学教授巴维耶拉指出，双边对话是非中两国“重建互信的途径”，因为这样做，中国才不会怀疑菲律宾怀有伤害中国安全利益的图谋。

菲律宾《商报》9日报道，菲候任外长亚赛8日促请中国与菲律宾一同和平解决南海争端。亚赛表示：“我将邀请中国与我们一起，确保和平解决我们的矛盾和难题。”他补充说：“我们必须尽一切所能确保，作为邻国我们将和平共存，甚至为了我们的共同利益，积极合作。”

中国外交部8日发布声明说，菲律宾提起仲裁以来，单方面关闭了与中国通过谈判解决南海有关争议的大门，并违背双方达成的关于管控分歧的共识，采取一系列侵权和挑衅行动，导致中菲关系和南海局势的急剧恶化。中国坚决反对菲律宾的单方面行动，坚持不接受、不参与仲裁的严正立场，将坚持通过双边谈判解决中菲在南海的有关争议。综合新华社等消息

## 海外专家观点

### 菲律宾单方面 提起仲裁违反公约

专家指出，《联合国海洋法公约》规定，国际仲裁庭无权就领土主权问题作出裁决，中国也已根据公约作出排除性声明，将涉及海洋划界等方面的争议排除在公约规定的第三方争端解决程序之外。菲方在这种情况下提起的仲裁不符合公约规定，国际仲裁庭也没有管辖权。

巴基斯坦伊斯兰堡国际问题研究委员会主任乔杜里指出，在公约等现有国际法框架下，国际仲裁庭无权审理或裁决南海争端。由于菲律宾自身已非法侵占部分南沙岛礁，国际仲裁庭应拒绝它的仲裁请求。因此，中国完全有权利和理由反对任何仲裁并拒绝接受仲裁结果。

柬埔寨东盟教育中心主任马修斯认为，菲律宾单方面提起仲裁的行为从根本上就是有问题的，因为仲裁庭对此案没有管辖权。按照仲裁程序，争议双方应当同意并接受仲裁规则。

德国波恩大学国际法专家塔尔蒙说，菲方称中国已在公约中允诺就海洋争端接受仲裁，但因为南海问题涉及领土争端，菲方这一观点是错误的。仲裁庭对领土争端没有管辖权，因此也无助于南海领土争端的解决。

### 菲律宾单方面 提起仲裁违背承诺

专家注意到，中菲已在多个双边政治文件中共同承诺通过谈判协商解决南海有关争议，2002年中国同东盟10国共同签署的《南海各方行为宣言》也规定了通过友好磋商和谈判解决南海争议的原则。菲律宾单方面提起仲裁显然违背了其承诺。

柬埔寨东盟教育中心主任马修斯指出，菲律宾签署了2002年的《南海各方行为宣言》。菲律宾单方面提起仲裁的行为违反了宣言第四条。该条规定，所有争议应当通过友好磋商和谈判来解决。

巴基斯坦伊斯兰堡国际问题研究委员会主任乔杜里认为，菲律宾无视外交途径以及中方长期以来的双边谈判意愿，置中菲两国间通过谈判和磋商解决分歧的联合声明和联合公报等文件于不顾，充分说明菲律宾及其背后的势力企图破坏这一地区的和平与稳定。

专家普遍认为，在南海问题上，菲律宾单方面提起仲裁无助于争端的化解，只会激化矛盾，使问题更加难以解决。德国波恩大学国际法专家塔尔蒙指出，仲裁庭的决定并不会使南海争端的解决变得更加容易。“我认为裁决甚至会对问题的解决产生不利影响。”

马修斯指出，领土争议不能通过对抗或制造新的争端来解决，制定一个为各方所接受的解决方案，需要政治意愿和耐心。“我认为，中方提出的共同开发争议地区的建议，是最为合理可行的争议解决方案。因此，有关各方应当认真考虑这个建议，以争取本国最大利益，而不是为局外人争取利益。”

据新华社

# 第28届山东国际教育展

主办：齐鲁晚报 承办：齐鲁晚报天一国际会展有限公司

## 敬请期待 盛大开幕

地点：济南舜耕国际会展中心（市中区舜耕路28号）  
6月18日 8:00--15:00

学生家长免费入场

参展范围：出国留学、移民、雅思、托福、  
小语种培训、出国金融、  
咨询电话：0531-85196195 / 85196197



“扫一扫”关注最新资讯

